



太仓王秀村回收公司分拣现场堆满废旧衣服 本组图片 现代快报记者 韩小强 摄



公司门口货车正在装载废旧衣物



废旧衣物打包后运到沙北路的堆放场所

杭州“慈善捐衣物”流入苏州旧货市场？

杭州公司回应称慈善意义被放大，已捐赠7万多件衣服，其他的则循环再利用
苏州回收公司表示，杭州公司每吨付四百元让他们把旧衣处理掉；当地将调查去向

前天，有媒体曝出杭州小区旧衣回收箱中市民捐赠的衣物流入苏州太仓的废旧衣服回收点。杭州相关政府部门和涉事企业申奇公司回应称，公益只是废旧衣物回收中的一部分，主要还是做回收利用的经营活动。现代快报记者找到收购这批旧衣物的“苏州衣呼百应外贸服饰有限公司”，该公司骆老板说，他只是收取杭州公司400元/吨处理费帮忙处理废旧衣物。对此，杭州项目负责人则表示，能利用的衣物是以400至500元的价格卖给苏州这家公司的。

现代快报记者 韩小强 杨菲菲 实习生 陈静悦

媒体曝光

杭州慈善捐赠衣物被指卖到苏州获利

3月30日，有杭州媒体报道称，记者暗访追踪470公里，横跨江浙沪三地，挖出杭州市“大熊猫”旧衣物回收桶背后的秘密——市民捐赠出来投进“大熊猫”肚子衣物，并没有如发起组织和回收公司承诺的那样捐给贫困地区居民或用于循环再生，而是流入了苏州太仓的旧衣回收市场买卖获利。

杭州各大小区均摆放着回收旧衣物的“大熊猫”桶，系由环保组织、废品回收企业以及当地民政、城管委等多部门联合推出的公益项目。杭州申奇公司当时承诺：回收的衣物8成新以上的，重新消毒清洗后交由民政部门捐赠给贫困地区的居民；8成新以下的旧衣物由公司回收后“回炉再造”。

杭州回应

已捐赠7万多件衣服，其他的循环利用

昨天，负责运营“大熊猫”旧衣物回收桶的杭州申奇公司负责人、杭州市民政局、城管委、商务委，以及环保组织“绿色浙江”负责人召开媒体恳谈会，就媒体报道的该企业疑似以公益之名获利作出回应。

在媒体恳谈会上，杭州申奇公司代表称：“从2015年至今已经捐出去了7万多件衣服，是媒体和大众过度放大了‘大熊猫’的慈善意义。放进‘大熊猫’桶的衣服不一定能全部捐助，八成新的会捐，其他的会进行再生循环利用，这个区分标准也是申奇公司来定。”

“杭州申奇就是一家再生资源回收公司，其行为主要是经营，但是不规范回收行为应当改正，并且回收衣物的去向应当向大众公开，今后主管部门也会对其进行监督。”杭州市

商务委代表表示。

杭州市民政局代表称，企业的经营行为民政部门没有监管权力，“民政局负责捐赠数据的登记人，但对于衣服的去向及总量并不负责”。

而杭州城管委代表表示，他们只负责牵头搭建一个平台，促进垃圾源头减量。申奇公司只要报给城管委一个基本的回收数据，之前每个月收进来的衣服有60-70吨，近期多一些，有100-150吨，都有报备，但无法核实。至于捐赠、回收再生循环利用的数量，城管委并不过多关注也不清楚。

“绿色浙江”代表认为，废旧衣物属于低价值废弃物，在回收项目发动之初是没有企业愿意做的。他也坦承，监管存在缺失，但他们无权向申奇公司要具体数据。



快报调查

废旧衣物经太仓一回收点处理后运走

现代快报记者了解到，涉及回收这批旧衣物的回收点，是位于太仓王秀村的“苏州衣呼百应外贸服饰有限公司”。昨天下午2点多，记者赶到王秀村，在路边的一排厂房门前，记者看到一辆苏E牌照的大货车正在装货。

附近村民告诉记者，这个厂是一年多前搬到村里来的。这些旧衣物主要是从上海运过来的，处理后也主要运往上海方向。

到下午4点半左右，衣服装满车后，大货车向沈海高速方向驶去，记者立即驱车跟随。大半个小时后，这辆大货车转到了离王秀村20多公里外沙北路旁边的一个场地里，随后就开始从车上卸货。记者从旁边的一家工厂老板处了解到，这个旧衣处理点在这里好几年了，主要是将衣服打碎成布条，然后再运走，但运到什么地方，他们就不知道了。

回收点老板：这些旧衣杭州公司给钱让他们处理掉

记者又来到王秀村，以找老板的名义，进入了厂区，在厂房里，记者看到里面堆满了各种废旧衣服、被子、被套等，有四五名工人正在对这些废旧衣物进行分类。另一间厂房里堆满了各种打包好的衣服，这些打包好的衣服足足堆了有10米高，中间的通道仅容一人通过。工人们表示对旧衣物的来龙去脉并不知情，

具体情况要问骆老板。记者电话联系上骆老板，骆老板表示，他只是帮杭州那家公司对一些无法捐赠的旧衣服进行处理，杭州公司支付每吨400元的处理费。当记者问骆老板帮杭州公司处理了多少衣物时，骆老板说：“我只是刚刚帮他们处理，还没统计过。”随后就挂断了电话。

杭州项目负责人：能利用的衣物每吨四五百元卖到苏州

但是杭州废旧衣服回收项目负责人李震告诉现代快报记者，“我们把能回收利用的衣服让苏州公司运走，苏州公司支付400到500元每吨的价格给杭州申奇公司。”对于骆老板收费帮忙处理的说法，李震表示，也有一些没法再利用的废旧衣物，他

们付给苏州公司每吨400元的处理费。他们在苏州处理的旧衣服，总数在100多吨。

骆老板对李震的说法极力否认，“我这边就是个垃圾中转站，他们杭州送过来的衣服全是垃圾，我从来没有给他们钱。我可以和李震当面对质。”

太仓相关部门将对存放点进行调查

昨天下午，记者将了解到的情况向太仓有关部门汇报后，有关部门表示，将第一时间对这家存放点进行调查，并根据调查结果依法处理。

一名执法人员告诉记者，废旧衣物处理涉及多部门，且都没

有专门针对废旧衣物出台相应的管理政策，行政执法部门缺乏执法依据。在此，也建议国家尽快从回收站资质、具体回收流程、监管细则等操作层面出台规范政策，便于执法监管部门的日常监管。

南京情况

一成左右捐赠出去 剩下的回收利用

南京市城管局垃圾分类办公室的相关负责人介绍，目前南京市的旧衣回收主要交给商业公司来运营。截至去年底，南京一共有近千个小区设置了旧衣回收箱，一共有1500个左右。

为此，记者咨询了一家旧衣回收企业。企业负责人王经理表示，该公司是从去年10月份开始进入南京的旧衣回收市场的，现在已经发展到500多个小区、800多个旧衣回收箱。

至于衣服的去向，王经理表示，现在人们生活条件很好，不少衣服回收来都是很新的，“大概有8%到10%的衣服是比较新的，一般会用工业洗衣机、烘干机消毒、熨烫，然后免费捐赠出去。”还有40%-50%的衣服回收来是不能穿的，“我们会根据不同的材质处理，比如棉的衣服稀有性比较好，一般都拿去做劳保用品，或者直接做成保温棉，主要是塑料大棚冬天来保暖的。”

王经理告诉现代快报记者，自己公司做的是“一条龙”服务，不仅有旧衣回收，还有专门处理旧衣物的工厂和销售劳保用品的商店。因为旧衣物的消耗量很大，只靠在南京的旧衣回收量难以正常运转，所以还会回收其他地区的旧衣物，“只有棉质衣物才会回收，一般都是按照500元每吨的价格买进来。”

编后

公益不能是无根之水 少点指责，多点规范

旧衣服集中回收主要目的是节约环保，并不仅仅是单纯的慈善捐赠，这一点大多城市在推广时都有明确的说明，断章取义地认为这里面不能有经营活动并不可取，公益不能是无根之水，必须要能持续发展。面对这样的事件，不能一味指责，更多的应是加强规范和透明度。